

Одобен
постановлением администрации
МР «Кызылский кожуун» РТ
от 12 ноября 2019 г. № 167

ИТОГИ

социально-экономического развития
Кызылского кожууна Республики Тыва за 9 месяцев 2019 года и ожидаемое ис-
полнение Прогноза социально-экономического развития Кызылского кожуун
Республики Тыва за 2019 год

2019 год

Содержание

Итоги социально-экономического развития Кызылского кожууна Республики Тыва за 9 месяцев 2019 года и ожидаемое исполнение Прогноза социально-экономического развития Кызылского кожууна Республики Тыва за 2019 год

1. Реальный сектор экономики	2
2. Инвестиции в основной капитал	3
3. Объем валовой продукции сельского хозяйства	4
4. Жилищное строительство	4
5. Уровень жизни населения	5
6. Демография	6
7. Рынок труда	6
8. Правопорядок	7

Приложение 1. Основные параметры социально-экономического развития Кызылского кожууна Республики Тыва за 9 месяцев 2019 года и ожидаемое исполнение Прогноза социально-экономического развития Кызылского кожууна Республики Тыва за 2019 год

Приложение 2. Исполнение муниципальных программ Кызылского кожууна за 9 месяцев 2019 года и ожидаемое исполнение за 2019 год

Приложение 3. Ожидаемое исполнение Комплексного плана мероприятий по социально-экономическому развитию Кызылского кожууна Республики Тыва за 2019 год

Итоги социально-экономического развития
Кызылского кожууна Республики Тыва за 9 месяцев 2019 года и ожидаемое
исполнение Прогноза социально-экономического развития
Кызылского кожууна Республики Тыва за 2019 год

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг **в промышленном комплексе** за 9 месяцев 2019 г. составят 932 млн.рублей, что составит 81,2 % от годового плана.

В структуре промышленного производства наибольшая доля отгрузки составляет крупными и средними организациями 89,2 %, производителями малого бизнеса 10,8 %. Крупные и средние организации работают в сфере добычи полезных ископаемых, малый бизнес (включая индивидуальных предпринимателей) – в обрабатывающих производствах.

В ожидаемых итогах 2019 года объем отгруженных товаров собственного производства увеличится с 1148,123 млн. рублей в прогнозе 2019 года до 1267,98 млн. рублей. Определяющее влияние на динамику развития промышленного комплекса оказывает развитие добывающей отрасли, которая является ключевой отраслью экономики кожууна.

По сравнению с итогами 2018 года ожидается снижение производства колбасных изделий (СПК «Заря» стал уступать в конкуренции на рынке, в связи, с чем уменьшили объемы производства продукции), кирпичи (ИП Чамьян К.А. снизил объемы производства кирпичей, так как предприниматель в 2019 году расширяет производственное помещение и в 2020 году открывает магазин строительных материалов в пгт. Каа-Хем).

По итогам 2019 года добыча угля в Кызылском кожууне составит более 670 тыс. тонн, с ростом к уровню 2018 года на 6,3 % или 39,6 тыс. тонн. Невыполнение Прогноза идёт по причине остановки добычи угля ЗАО «Тувинская энергетическая промышленная корпорация» в 2019 году.

Основные итоги промышленности:

Показатели	Прогноз 2019 г.	9 мес. 2019 г.	Ожидаемое за 2019 г.	Ожидаемое выполнение прогноза за 2019 г, в %
Объем отгруженной промышленной продукции, млн. руб.	1148,123	861,0	1267,98	110,4
Добыча угля, тыс. тонн	673	505,6	670	99,3
Древесина необработанная, тыс.пл.куб.м.	5,8	4,4	5,99	103,3
Пиломатериалы, тыс. куб.м	4,8	3,6	4,91	102,3
Кирпичи, стеновые блоки, тыс.шт.усл.кирпича	129	97,1	132,1	102,4
Мебель, тыс.рублей	1105	931,4	1300,2	117,7
Мясные полуфабрикаты, тонн	92,5	69,5	97,1	105,4
Колбасные изделия, тонн	95	31,42	65,0	68,4
Хлебобулочные изделия, тыс. тонн	3	2,3	3,01	100,3

Снижение производства колбасных изделий за 2019 год обусловлено в связи с осуществлением в 2018 году госконтрактов по поставке продукции за пределами республики.

Инвестиции в основной капитал за счет всех источников финансирования за 9 месяцев 2019 года привлечено всего 280 млн.руб. (АППГ – 272,8 млн.руб.) с ростом на 2,6 %.

За 2019 год объем привлечённых инвестиций оценивается в размере 295 млн. рублей с выполнением годового прогноза. В среднем на одного жителя кожууна приходится инвестиционных вложений 9,04 тыс. рублей.

Строятся дома для детей-сирот с площадью 198 кв.м. в с. Сукпак, участниками губернаторского проекта «Кыштаг для молодой семьи» стали 9 молодых чабанов из 9-ти поселений, которые строят дома и кошары для развития животноводства 5,67 млн.рублей, 14 молодых семей улучшили жилищные условия, продолжается строительство музея-усадьбы русского быта в с.Черби, построена открытая спортивная площадка в с. Терлиг-Хая, установлена малая спортивная площадка в с. Сукпак, капитальный ремонт спортивного зала школы в с. Кара-Хаак, благоустраиваются общественные территории, привлечены средства на ремонт автодорог пгт. Каа-Хем, с. Сукпак, на развитие сельского было освоено 65,32 млн. рублей.

На территории пгт. Каа-Хем продолжается строительство спортивно-культурного центра. Идет строительство подстанции по правой стороне ул. Шахтерская пгт. Каа-Хем. Строительство распределительной сети началось с июля 2018 г., строительство самой подстанции начнется в 2019 году, а ввод в эксплуатации запланирован в 2020 г.

Потребительский рынок муниципального образования – значимая часть экономики, которая обеспечивает повседневные потребности населения, играет важную роль в развитии предпринимательской деятельности и в формировании доходов местного бюджета.

За 9 месяцев оборот розничной торговли составляет 365,0 млн.рублей, что больше уровня прошлого года на 10,8 %, прогноз выполнен на 76 %. К концу 2019 года товарооборот составит в 504,54 млн.рублей.

В потребительском рынке кожууна насчитывает 756 объектов, из которых: в сельском хозяйстве задействованы 144 субъектов предпринимательства, в обрабатывающем производстве – 49, в торговле – 331, транспортировка и хранение – 129, деятельность общепита и гостиниц – 41, деятельность профессиональная, научная и техническая – 35, прочие услуги – 27.

В течение отчетного периода открыты новые точки общепита в пгт. Каа-Хем и уже завоевала рынок поселка, это столовая «Ромашка» и кафе «Ожук». Открыт филиал кондитерской «Эдем», расширился киоск «Мясо» в продуктовый магазин с мясным отделом.

По состоянию на 18.10.2019 г. в *Едином реестре* субъектов предпринимательства на территории Кызылского кожууна осуществляют деятельность 674 (по данным статистики 825) субъектов предпринимательства (ИП -603, ЮЛ-71) или 101,2% к плану (2018-666) Минэкономики Тыва, из них 9 малых предприятий (ИП-4: Доржу Р.Д.; Кенден Б.И.; Лапшина С.М.; Суурту А.Б. и ЮЛ – 5: ООО «Сибирь

плюс»; ООО «ТЭПК-Майнинг»; ООО ЧОО «Охрана-Т»; ООО «Энергострой»; СПоК «Заря»).

В основном преобладающую часть занимают предприниматели, занятые в сфере торговли 35%, также занятые в отрасли сельского хозяйства 17%, производство 10% и др.

Смотря на сложное финансово-экономическое положение не только в кожууне, но и в Республике Тыва и в России в целом предприниматели поддерживают стабильность экономики.

За периоды с 01.01.2019г. по 18.10.2019г. *зарегистрированы 184* индивидуальных предпринимателя по различным видам деятельности:

- разведение коз, овец и КРС – 12 единиц, из них 9 крестьянско-фермерских хозяйств в рамках губернаторского проекта «Кыштаг для молодой семьи».

- в сфере торговли,
- в области производства,
- общепит,
- предоставление парикмахерских услуг,
- ремонт обуви,
- автотранспорта.
- уход за детьми.

По итогам 9 месяцев 2019 года **объем валового производства сельскохозяйственной продукции** в хозяйствах всех категорий составил 482,4 млн. рублей.

Производство основных видов продукции сельского хозяйства:

производство мяса составил 6545 тонны, годовой прогноз – 5680 тонн или 115,23%.

валовой надой молока составили 6679 тонны, годовой прогноз 6670 тонн или 100,13%.

производство шерсти составили 126,3 тонны, прогноз выполнен на 100,24 %.

Поголовье скота в хозяйствах всех категорий кожууна составили:

- КРС - 17710 голов (прогноз - 17570 гол.);
- МРС - 121318 голов (прогноз - 117150 гол.),
- свиней - 2230 голов (прогноз - 2160 гол.),
- лошадей - 12290 голов (прогноз - 11400 гол.),
- верблюдов - 91 голов (прогноз - 91 гол.),
- птицы - 2081 голов (прогноз - 2005 гол.),
- олени - 146 голов (прогноз - 99 гол.),
- яки - 391 голов (прогноз - 391 гол.).

В отрасли растениеводства общая посевная площадь сельскохозяйственных культур под урожай 2019 года составила 38,3 тыс. гектаров, что на 11,3 процента больше, чем в 2018 году. Заготовка кормов ожидается в объеме 27808 тонн, валовой сбор картофеля 5810 тонн, овощей 1901 тонны.

На территории Кызылского кожууна за 9 месяцев 2019 года **введено 6380 кв.м. жилья**, план общего ввода жилья за 2019 г. составляет 9050 кв.м. По предварительным данным годовой план ввода жилья будет выполнен на 100 %. До конца года будет построено 8 домов из 16 помещений, по программе об обеспе-

чении жильем детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей за 2019 г. введено 528 м.кв.

По программе об обеспечении жильем детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей за 2019 г.

Агентством по делам семьи и детей РТ распределили: на территории кожуу-на 8 домов 16 помещений.

с. Сукпак – 5 домов (10 помещения), ул. Шоссейная. Для строительства дома с. Сукпак определен подрядная организация ООО «Атриум» Директор Дажы-Сегбе Эрес Сергеевич, ООО «Энестрой». Заключены государственные контракты. Срок окончания строительства до 30.11.2019 г

с. Усть-Элегест – 2 дома (4 помещения), Для строительства дома с. Усть-Элегест определен подрядчик ИП Канзан-оол Л.В. и ООО «Норбу» заключены государственные контракты. Срок окончания строительства до 30.11.2019 г

с. Целинное – 1 дом (2 помещения), ул. Кужугет Серена. Для строительства дома с. Целинное определен подрядчик ИП Канзан-оол Л.В. заключен государственный контракт. Срок окончания строительства до 30.11.2019 г.

Уровень жизни населения. Среднемесячная начисленная заработная плата работников за 9 месяцев 2019 года оценивается в размере 37300 рублей, с ростом к уровню предыдущего года на 29,5 % (9 месяцев 2018 г. - 28800 Руб.).

Росту доходов граждан до конца 2019 года будет способствовать доведение размера оплаты труда до размера МРОТ (по республике – 21432 рублей, по РФ – 11280 руб.), с 1 октября 2019 года проводится индексация на 4,3 % заработной платы работников казенных, бюджетных и автономных учреждений. Реальная заработная плата составит 102 процента.

По состоянию на 01.10.2019 г. проведено 31 рейдовых проверок в отношении 199 работодателя, объектов организаций и работающих на себя. Процент выполнения контрольного показателя по снижению *неформальной занятости* составил 43,6 % - легализовано 226 человек от квоты 518 человек. Из 226 человек – 179 ИП на себя, 19 работники у ИП Суурту А.Б., 14 работника ООО «Агрохолдинга Заря», ИП Зурначян Надежда Сергеевна – 5 сезонных работника с 1 марта по 31 октября (пилорама) и другие.

Сумма страховых взносов, поступившая в бюджет ПФР за 1 первый квартал: 456093,0 руб.

Приняты дополнительные меры по усилению мер по данному направлению, а именно:

- в ходе рейдовых мероприятий распространяется раздаточные материалы;
- ведется разъяснительная работа среди работодателей и работников;
- разработан план мероприятий по легализации неформальной занятости населения.

Эффективность работы межведомственной комиссии по легализации неформальной занятости заключается в побуждении как крупных предпринимателей так и работающих на себя субъектов предпринимательства, работающих на территории района, оформлять трудовые отношения с наемными работниками и уплачивать налоги и страховые взносы.

Планируется для дальнейшей работы по выявлению трудоустроенных лиц

- запрашивать и обрабатывать информацию Фонда социального страхования
- об организациях и индивидуальных предпринимателях, у которых отсутствуют наемные работники и о работодателях.

- особое внимание уделять работодателям и предпринимателям, осуществляющим деятельность в крупных СПК и ООО.

- работодателям и предпринимателям, получателям грантов и участникам различных программ.

Ожидаемые проблемы:

- выявление индивидуальных предпринимателей, которые снялись с налогового учета, однако фактически хозяйственную деятельность не прекратили;

- снижение числа ИП к концу года, что при сверке за 2019 год может снизить показатели исполнения квоты.

По практике предыдущих лет закрывают свою деятельность примерно 20% ИП, открывших свое дело в текущем году.

Работа по снижению численности экономически активных лиц трудоспособного населения, осуществляющих нелегальную трудовую деятельность и работников организаций, которыми не заключали трудовые договора, будет продолжена.

Демография. На территории Кызылского кожууна проживают в среднем 32646 человек, из них 17546 мужчин, 18685 женщин. Всего семей 10580, в них детей 13008.

За январь-сентябрь 2019 г. родилось 384 младенцев, на 30 меньше (АППГ – 518), уменьшение рождаемости на 25%, за январь-декабрь ожидается рождения 687 младенцев, что больше итогов 2018 года на 2 младенца.

Число умерших по кожууну за отчетный период составили 168 человек, что на 9 человек меньше периода прошлого года (177), снижение на 5%.

Рынок труда. По итогам 9 месяцев 2019 года в службу занятости обратилось за трудоустройством 901 безработных граждан или на 85 человек больше с аналогичным периодом 2018 г. (2018г. – 816 чел.), среди обратившихся 491 женщин или на 77 человек больше, чем за 2018 год (2018г. – 414 чел.), молодежь в возрасте от 14 до 29 лет 298 человек или на 58 человек меньше с аналогичным периодом 2018 года (2018г. – 356 чел.).

Нашли работу 586 безработных граждан или на 67 человек меньше с соответствующим периодом 2018 года (2018г. – 653 чел.), женщин 320 или на 9 человека меньше (2018г. – 329 чел.); трудоустроено молодежи 192 человек или на 96 человек меньше, чем за 2018 год (2018 г. – 288 чел.).

На 1 октября 2019 года состоят на учете в центре занятости 273 граждан, что на 48 человек больше соответствующего периода 2018 года (2018г. – 225 чел.), мужчин – 146, женщин – 127 человек. По уровню образования составляет с высшим профессиональным образованием 72 чел. (26,4%), средним профессиональным образованием 98 чел. (35,9%), без образования 103 чел. (37,7%). Уровень регистрируемой безработицы составило 1,6%, что стало больше на 0,3 соответствующего периода 2018 года (2018г. – 1,3%).

На 31 декабря 2019 года численность безработных граждан, зарегистрированных в центре занятости населения составит 440 человек, увеличение ожидается в связи с увеличением размера минимального пособия.

Правопорядок.

Основных из задач субъектов профилактики Кызылского кожууна является предупреждение правонарушений, организация профилактической работы с категорией граждан, склонных к совершению указанных преступлений на почве быта, выявление административных правонарушений, профилактика алкоголизма.

В целях предупреждения тяжких преступлений против личности, пьяной и подростковой преступности на территории Кызылского кожууна администрация кожууна и администрация сельских поселений ежемесячно проводится день здорового образа жизни с субъектами профилактики, совместно с сотрудниками полиции проводились оперативно-профилактические мероприятия. А также для целенаправленной работы по профилактике правонарушений созданы «Советы мужчин» направленные на повышение авторитета отцов как главы семьи с основной целью недопущение правонарушений и профилактики преступности, пропаганда здорового образа жизни в семье.

Благодаря проделанной работе субъектов профилактики на территории Кызылского кожууна удалось добиться снижения числа:

- умышленное причинение тяжкого вреда здоровью со смертельным исходом допущено не было (АППГ-3) снижения составило -100 %.
- умышленное причинение тяжкого вреда здоровью зарегистрировано 22 (АППГ -23) снижения на -4,3%.
- разбоев допущено не было (АППГ 1) снижения на -100%
- грабежей также допущено 11 (АППГ 17) снижения на – 35,29 %
- количество совершенных краж за 9 месяцев 2019 года 260 преступлений (АППГ-337) снижение на -22,8 %,
- кражи скота снизилась также на – 40,8% с 71 до 42.
- кражи сотовых телефонов -92(АППГ-104) снижения на 11,5%.

За отчетный период преступлений совершенных несовершеннолетними допущено 14, на 17,6 % ниже по сравнению АППГ - 17.

В состоянии алкогольного опьянения совершено преступлений 116 (АППГ-144) снижение на - 19,46 %.

Исполнение муниципальных программ.

В 2019 году утверждены 15 муниципальных программ. На финансирование программ были заявлены в общей сумме 745852,73 тыс. рублей, после приведения финансирования в соответствии с бюджетом сумма составила 791265,0 тыс.рублей, ожидаемое исполнение программ составит 778399,8 тыс.рублей или 98,37 % (приложение № 2 к Отчету).

Исполнение Комплексного плана мероприятий по социально-экономическому развитию Кызылского кожууна в 2019 году.

Утверждены 43 мероприятий по социально-экономическому развитию на 2019 год, из них выполнены 37 мероприятия, на стадии выполнения 4 мероприятий, не выполнено 2. Основной причиной невыполнения мероприятий является отсутствие финансовых средств во всех уровнях бюджетов.